

增进福祉，让幸福更加可触可及

民之所盼，政之所向。

2023年，南平市深入践行以人民为中心的发展理念，把增进人民福祉、实现人民幸福作为工作追求，用心用力解决好群众的操心事、烦心事、揪心事，31项为民办实事项目全部完成，城乡环境不断提升，公共服务持续升级，增收渠道更加多元，切实以民生暖色折射绿色高质量发展成色。

1

“双城”互动，城乡融合 营造温暖宜居环境

如果你问，什么是城乡之美？我会回答——是南平得天独厚的生态，是南平千年文脉的传承，是南平日新月异的变化……
走进建阳区，沿着朱熹大道一路而行，青山如画作背景，尽享崇阳溪两岸风光，潭山、水之厅等因地制宜的城市公园里，是人与自然和谐共生最好的呈现，市民群众看天鹅戏水、瀑布花墙，沿水滨行走、绿道漫步，尽享城市品质好生活。
而在延平区，每当夜幕降临，闽江之畔、九峰栈道上，总有来来往往的市民群众，沿江的江滨公园、百合花广场以及城市社区附近的“口袋公园”里，有拉二胡、跳广场舞、爵士舞、组乐队、唱红歌、青年轮滑，等等，大家其乐融融，一派“文化百花”

绽放之景。
增进福祉，就是要营造好温暖宜居的环境。2023年以来，南平以创建全国文明城市为契机，坚定助力“双城发展”，深入推进“海绵城市”建设，着力补齐城建短板、完善城市功能，有效提升城市文体事业水平和城市美誉度、影响力。
城市更新，乡村振兴。去年以来，南平学习运用浙江“千万工程”经验，坚持把县域作为统筹推进乡村振兴发展的重点，并从考虑乡村人口布局、空间布局、产业发展、公共服务、生态保护、历史文化传承等，推动形成县乡村功能衔接互补的新格局。
武夷山五夫留下了年轻的乡创团队，邵武龙斗瑶理村里有了“村咖”，松溪梅口埠景区玩出“剧本杀”的新花样……城乡品质提升攻坚行动持续实施，各县(市、区)特色活力街区和特色小镇推动打造，村民们不仅得以原地享受现代都市生活服务，也让城里人对乡村有了新的期待与向往。



2

健康守护，老幼有依 公共服务持续升级

“患者发现脑部肿物占位三年有余，近来癫痫发作频繁……”“对比患者CT影像发现肿物大小未有大变化，建议保守治疗……”这是不久前，邵武市总医院与福建医科大学附属第一医院开展远程专家门诊问诊的场景，是两家医院开展远程会诊后的又一创新之举，也是南平推进全民健康网格化服务体系、持续升级高质量公共服务的一个缩影。
增进福祉，就是要提供优质高效公共服务。2023年以来，南平聚焦群众关心关切、急难愁盼，在百姓最为关心的幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶等方面扛起新担当、展现新作为。
——加大优质教育资源供给，全市基础教育提质扩量，建成使用14所中小学幼儿园，新增公办学位1.5万余个，高考本科上线率和特殊类型上线率实现“六连增”，清华北大录取人数再获佳绩。
——用心用情守护全民健康，南平创新构建全民健康网

格化服务体系，打造“4+N”全民健康服务团队，实施“健康素养提升、健康服务优化、医保服务便民、公共卫生创建”等四项重点行动“进网格”，把健康管理的触角延伸至基层最末端，让群众有实实在在的“健康”依靠。
——多措并举保障充分就业，南平落实落细就业优先政策，健全就业促进机制，在探索推进规范化零工市场建设、创新做好“专员联企、岗位互推、即时快招”用工服务上成效明显。目前，全市已建设10个零工市场、370个“家门口”零工就业服务点，实现零工市场县县全覆盖和就业服务点社区、乡镇全覆盖。
——打通基层治理“神经末梢”，用心用情守护“一老一小”，着力推进乡镇“幸福里”养老模式试点建设，优先发展普惠托育服务，延平、建瓯、松溪等地“幸福里”小区建成，延平、建阳、政和、松溪等地“向日葵亲子小屋”建成，全市公共服务均衡化、优质化水平不断提高。
让群众生活和办事更方便，让乡村、社区成为居民群众最放心、最安心的港湾。在南平，我们不难发现，无论是“城市幸福空间”，还是暖“蜂”驿站，它们虽有不同名字，但却有着相同的“使命”——让城市有温度，让每一个南平人共享发展的成果。

3

探索机制，深化帮扶 多元促进群众增收

近日，由市场监督管理局、市科技局以及延平区等10余个单位共同起草的《农业社会化服务 科技特派员服务规范》国家标准正式发布。该标准是全国首个科技特派员服务方面的国家标准，对推动科技特派员机制持续深入发展具有重要意义。
新年伊始，走进“中国科技特派员第一村”——延平区王台溪后村，在当地百合花基地里，一畦畦绿色的百合生机勃勃，基地里花农们忙着采摘、分拣、扎捆、包装……“百合最怕受冻，特别是冬季寒潮来之前，我们都会到基地，现场指导花农做好相关的准备，以减少甚至避免损失。”省级科技特派员、南平市延平区林业局花卉办副主任陈文靖说，“每年农历新年前，都是延平百合大量上市的时候，这时候，大家都不敢‘掉以轻心’。”

持续探索深化新时代农村工作机制，更好发挥科技特派员等下派队伍的作用，南平始终践行着“做给农民看，领着农民干，带着农民赚”的初心，让乡亲们增收致富更可持续、更有保障。
增进福祉，就是要致力帮助群众增收致富。2023年以来，南平坚持因地制宜，立足资源禀赋，做足“土特产”文章，市级层面重点牵头打造“一座山”(旅游)“一片叶”(茶叶)“一根竹”(竹业)“一瓶水”(饮用水)“一只鸡”(禽业)等优势产业，各县(市、区)谋划发展“一杯奶”(乳业)“一朵花”(花卉)“一瓶酒”(酒业)等特色产业，并通过大力发展南平特色产业，不断延伸和拓展特色产业链，推进特色产业全产业链融合发展，持续拓宽群众增收渠道。此外，南平还持续在健全城市乡村社会保障体系、线上线下一体就业体系上下功夫，以更多元化的举措，更加完善的“服务圈”，促进城乡居民充分就业创业。

(本报记者 吴建琼)



延平区零工市场工作人员介绍市场内岗位需求



在邵武市水北街道长者食堂，老人开心就餐。(黄自棋摄)



延平区四鹤街道的口袋公园改造新景

市民在武夷新区水之厅公园游玩

(本版图片除署名外，均为资料图片)

日新月异的武夷新区